



香港文汇报讯 据新华社报道，30年前的

1987年，割不断的骨肉亲情终于融化了阻隔海峡的坚冰，冲开了封闭38年之久的两岸往来之门。30年寒来暑往，两岸交流从无到有，从小到大，由浅入深，由单向到双向，热潮不断，波澜壮阔。站在新时代坐标点上，翻阅那本厚厚的“两岸一家亲故事集”，人们看见一个无比深刻的大主题——“历史不能选择，但现在可以把握，未来可以开创。”

“多少高堂明镜悲白发，多少妻子长年守空帏，多少儿女不知父生死，多少异乡客夜夜梦神州。”1949年，海峡两岸陷入长期军事对峙状态，造成两岸人员往来和通邮、通航、通商全部中断，两岸同胞“咫尺之隔，竟成海天之遥”。

老兵：死也要回大陆

1979年，大陆方面首先倡导开启两岸交流。全国人大常委会发表《告台湾同胞书》，呼吁尽快实施通邮通航，同胞直接接触，探亲访友，参观交流。大陆方面的呼吁在岛内产生巨大反响，众多在大陆籍老兵再也抑制不止思乡之苦，他们看到了“回家”的希望。

30年前的台北街头，一群五六十岁的老人穿着

两岸交流30年回眸：

从融化坚冰到融合发展

历史不能选择 现在可以把握 未来可以开创



2008年，75岁的段福珍老人去台湾前，特意在机场购买了“熊猫”玩具，准备送给台湾的亲人。 新华社



两岸青年共享机遇。图为在厦门创业的台湾青年郭秉伦在制作茶叶。 新华社

写有“想家”字样的上衣，奔走呼号，泣述“我想老娘”的心声，发出“我要回家”的呐喊。

“我，何文德，湖北省房县人。今生今世不能活着见父母，死也要回大陆！不达目的，死不休！你要抓、要杀、要活埋，听清楚，动手吧！”50多岁的老兵何文德振臂疾呼的画面令人深感震撼。

交流凝聚亿万同胞

5月母亲节开始，老兵们在台北连续集会，标语上“白发娘盼儿归，红妆守空帏”的话语直击人心，合唱歌曲《母亲你在何方》更是催人泪下。

“整个大礼堂都塞爆了，外面操场也挤满了人，到场至少有两万人。大家泪流满面，台上台下哭成一片。”原台湾世新大学教授王晓波亲历了两

场集会，30年后回忆仍不胜唏嘘。

“回家”的民意如此汹涌，台湾当局迫于压力终于1987年10月宣布开放部分台湾同胞赴大陆探亲的政策。当年11月2日，台湾红十字会开始受理同胞赴大陆探亲申请登记，迫不及待的人们在办理大厅开门前就早早排起了长龙，不少人还是彻夜等候。半个月，10万份申请表就被索取一空。

离家数十载的游子终于可以回家了。“少小离家老大回”的台胞，面对几十年不见的父母妻儿，无不泣不成声，有人甚至因激动而休克，有人终究没能见到父母，只能跪倒在坟前痛哭……

盘点过去30年，两岸关系尽管历经风云变幻，遭遇种种曲折，但两岸交流大势沛然莫之能御，两岸人员往来累计达1.23亿人次。其中，近三年来每年往返两岸的人次都超过900万。

共享机遇荣光 开启崭新时代

香港文汇报讯 据新华社报道，如果说当年争取“回家”权利的老兵是冲破两岸交流藩篱的“先锋”，那么今天的青年一代正握住接力棒，成为书写两岸交流新篇的生力军。近年来，越来越多台湾学子来到大陆高等学府深造，越来越多台湾青年来到大陆加入创业热潮，为两岸交流注入了青春的活力与梦想的元素。

2016年，26岁的台湾青年郭秉伦辞去工作，前往厦门创业。从小深受茶文化熏陶的他运用文创营销和设计专长，将传统茶饮与咖啡、牛奶结合，推出口感各异的创意饮品，很快受到市场认可。初来乍到，还有些不适应，但郭秉伦充满信心。如今，两岸青年一代可以成为“同桌的你”，成为“创业合伙人”，成为“爱人眷侣”，他们共同生活、共享机遇、共同打拼，点亮了两岸交流的新希望。

“两岸同胞是命运与共的骨肉兄弟，是血浓于水的一家人。”习近平总书记的话语饱含深情，他在十九大报告中就扩大两岸交流合作作出重要政策宣示，产生持续热烈的积极反响。站在新时代潮头，我们充分相信，两岸同胞信心会更加坚定，力量会更加凝聚，在实现中华民族伟大复兴的征程中继续一路同行，共担伟大责任、共筑伟大梦想、共享伟大荣光。

港立法会向「读誓四丑」追薪津千万

香港文汇报讯（记者 郑治祖）“读誓四丑”——社民连梁国雄、“香港众志”罗冠聪、“自决派”刘小丽及姚松炎，因宣誓问题今年7月被香港高等法院裁定丧失立法会议员资格。香港立法会行政管理委员会听取法律意见后，27日决定向4人追讨议员薪津、营运开支等款项，各人须交还270多万元至310多万元（港元，下同），稍后将去信4人，要求他们在4周内回覆。多名建制派议员接受香港文汇报访问时表示，有关薪津为纳税人的公帑，须维护公帑有效运用的原则，依法办事，追回薪津。多名行管会委员亦透露，会议内的反对派代表亦同意尽快向有关人等“追数”。

立法会主席梁君彦27日向传媒表示，行管会除寻求内部法律意见，同时亦听取了外间聘用的大律师的独立法律意见，委员考虑到有关款项涉及公帑，故行管会有责任向4人追讨。

他又指出，原讼庭的判决说得很清楚，即4人于去年10月12日已丧失立法会议员资格，根据释法说明，若不是议员，不可享受议员待遇。至于还款额有无调整空间，须待4人的回覆细节内容，委员会才能再作出进一步的决定。

对于“四丑”随即连同反对派声称这是“政治打压”，行管会委员、民建联副主席陈克勤表示，是次会议中，委员对于向“四丑”追回薪津的决定并无异议，因为委员本着要维护公帑有效运用的原则，大家都是依法办事。陈克勤说，若有关人士有任何意见，可以提出申诉理由，现只属第一步，根本不存在什么“政治打压”的情况。



罗冠聪、梁国雄、刘小丽及姚松炎今年7月被裁定2016年10月12日的宣誓无效。

半数港人超重 心血管病高危

香港文汇报讯（记者 杨佩韵）香港卫生署第二次人口健康调查发现，50%年龄介乎15岁至84岁的受访港人属超重或肥胖，肥胖人口推算由2003年的225万增至2014年的297万；高胆固醇人口推算180万增至290万，10年间爆增100万人。卫生署署长陈汉仪表示，情况令人担心，不加改善及受人口老化因素影响，料未来10年，每



香港卫生署第二次人口健康调查发现，肥胖人口推算由2003年的225万增至2014年的297万。 香港文汇报记者梁祖彝 摄

千名30岁至74岁的人士，就有106名患上心血管疾病，对医疗系统造成负担。

卫生署在2003至2004年期间，进行首次人口健康调查，并于在2014年12月起进行第二次调查。该次调查主要分为住户问卷及身体检查两部分，前者共访问5,435个家庭住户及其12,022名15岁或以上成员；后者为2,347名15岁至84岁的受访者进行身体检查，整合有关数据后及对2003年的调查得出结果。

近六成患一种或以上高血压

调查发现，除了50%受访港人是超重或肥胖外，有27.7%受访者有高血压，8.4%有糖尿病，49.5%有高胆固醇血症，值得注意的是59.2%的受访者患上一种或以上的高血压、糖尿病或高胆固醇血症等慢性疾病，当中45岁至84岁的比率高达78.9%至89.3%。

卫生署署长陈汉仪指，对比两次的调查发现，高胆固醇血症的年龄标准比率由35.3%增至42.1%，显示情况更为普遍。相比10年前，糖尿病人口推算由32.3万人增至的49.7万人，高血压由152.7万人增至164.8万人，高胆固醇血症由180万人增至290万人。

至于次调查亦采用Framingham风险模型，以预测心血管疾病，包括冠状动脉心脏病、中风、周边动脉血管疾病和心脏衰竭等风险。结果显示，年龄介乎30岁至74岁的人士，未来10年内患上心血管疾病的平均风险为10.6%，即每千名30岁至74岁的人士，就有106名患上心血管疾病。

陈汉仪表示，患上糖尿病、高血压、高胆固醇血症等慢性病与不健康的生活习惯关系密切，只要透过健康饮食，增加体能活动，不吸烟和不饮酒，便可预防约80%的心脏病、中风和二型糖尿病，及40%的癌症个案。

台北市市长人选 蒋万安呼声最高

香港文汇报讯 据央视“直通台湾”微信公众号报道，台湾2018县市长选举即将开跑，台北市市长一役，成为中国国民党提振士气的关键。

呼声高的国民党“立委”蒋万安原先规划一步一步奠定从政基础，将这届“立委”当满。不过，根据文传会内部民调显示，蒋万安支持度始终高居第一，基层劝进声浪也越趋强烈，加上“一例一休”修“法”让他成为新战神，人气一夕暴增，冲击台北市市长柯文哲。

文传会近期已把蒋万安纳入内部文传会，支持度都是高居第一，赢过同党“立委”曾铭宗、丁守中和李彦秀等人。中国国民党台北市党部主委黄日锦茹也在24日到蒋万安办公室，告诉他台北市2018情势险峻，市长必须扮演“母鸡带小鸡”角色，两人也针对党内初选进行意见交换。据了解，党内初选的时间，确定会在明年农历年之后。

THE 自然科学排名 港三校跻身百強

香港文汇报讯（记者 姜嘉轩）国际教育机构泰晤士高等教育（THE）27日公布最新世界大学自然科学专业排名，香港大学、中文大学与科技大学均入选百強，排第四十六至六十六位，惟当中只有中大录得升幅。内地则有5所大学打入百強，其中北京大学及清华大学排第十七及第二十四，排名都较去年提升。

本届排名由过往选出100间入选院校大幅增加至500间，美国院校成绩排名“大赢家”，其中普林斯顿大学从去年第三升至首位，哈佛大学及史丹佛大学则位列第二及第三，两校均较去年排名微跌一位。

本届共有3所亚洲院校跻身25強。新加坡国立大学成亚洲“一哥”，较去年上升两位至排名第十六。北京大学紧随其后排第十七，同样较去年排名上升两位。清华大学则较去年升10位，本年排名第二十四。

濠江快讯

“中葡语国智库峰会”举行

香港文汇报讯 据新华社报道，由澳门中华总商会策略研究委员会主办的“中国与葡语国家智库高峰论坛”27日举行。商务部副部长张志刚表示，澳门发挥着国际商贸网络畅通和中西文化融通的特殊优势，要融入国家发展的大局，更好地发挥澳门中葡合作平台的作用，加强智库交流合作，为中葡经贸发展提供智力支撑。

8-10月失业率微降

香港文汇报讯 据新华社报道，官方调查结果显示，今年8月至10月澳门总体失业率为1.9%，当地居民失业率为2.6%，就业不足率为0.5%，三项指标均比上一期（7月至9月）下降0.1个百分点。与去年同期比较，澳门总体失业率持平，劳动力参与率及就业不足率分别下跌1.5及0.2个百分点。